

记者 张夫稳

6月25日至27日,世界互联网大会数字文明尼山对话在山东济宁曲阜尼山举办,尼山及其所在的济宁再次成为世界关注的焦点。

如今,盛会闭幕,嘉宾离开,各大媒体、社交平台有关这场盛会的后续报道、讨论依然热度不减。聚光灯下的荣耀可喜可贺,但国际盛会将在更深层次上对城市发展的意义和长远影响,更值得被关注和探讨。



世界互联网大会数字文明尼山对话现场。

世界瞩目 数字文明展望尼山

仲夏六月,世界在关注尼山,聆听尼山。

以“人工智能时代:构建交流、互鉴、包容的数字世界”为主题的“世界互联网大会数字文明尼山对话”在尼山举行,这是世界互联网大会第一次走出浙江乌镇,也是大会国际组织成立后首次举办的专题性盛会。

会议期间,联合国教科文组织、世界经济论坛、智慧非洲联盟等国际组织高级别代表,百度、阿里巴巴、思科、高通、IBM、360集团等知名企业负责人,诺贝尔奖、图灵奖获得者和信息通信技术领域顶级专家学者,以及大会会员高级别代表数百人,通过线下和线上方式参与对话,汲取传统文化智慧,碰撞数字文明发展。

6月26日下午,360集团董事长兼CEO周鸿祎在朋友圈发布图文动态,他和百度创始人、董事长兼首席执行官李彦宏,阿里巴巴集团董事会主席兼首席执行官、阿里云智能集团董事长兼首席执行官张勇,在孔子出生地尼山相聚举杯,谈笑风生。当日,三位互联网大佬分别在世界互联网大会数字文明尼山论坛上发表主旨演讲,分享对人工智能未来发展的思考。

与会嘉宾围绕“构建安全可信的人工智能”议题展开深入讨论的同时,还对举办地表达了热切关注和由衷赞美。

面对媒体采访,周鸿祎用睿智、周到、开放三个关键词表达了置身尼山的感受。他说,从儒家文化的发源地对话数字文明,这非常睿智。“作为会议嘉宾,从我们下车开始整个接待工作,整个房间布置,虽然都很细节但是非常周到。”他同时表示,孔子的教育方法非常开放,是一种交流和讨论式的教育,在孔子家乡对话数字文明,很多国外公司、外方代表、国内互联网企业纷纷参会,活动非常开放,交流得非常好。新奥集团董事局主席助理陈丹青说,这不仅仅是传统与现代的碰撞,也是中华文明与未来世界的交融,成果值得期待。

尼山对话 成济宁形象新窗口

尼山,孔子诞生地,儒家文化发源地。在中华民族源远流长的文明进程中,它是儒家文化的隽永象征,是一座思想的巍峨殿堂。

文脉悠长的尼山为国际儒学搭建了永不落幕的舞台,亦成为世界文明发展史版图上不可或缺的拼图。“美美与共”“世界大同”,透过这里,世界可以清晰窥见中国倡导“构建人类命运共同体”背后的思想脉络。

儒家思想中“和而不同”的价值观、“推己及人”的伦理观、“协和万邦”的治理观,为中华民族形成发展、中华文明传承延续提供了丰厚滋养,也为世界各民族和谐共存、全人类文明进步提

供了有益启示。

在尼山,已成功举办了八届世界文明论坛,来自不同国家和地区,不同肤色、不同教育背景的专家学者和嘉宾代表相聚一堂,广泛开展文明对话,碰撞交流真知灼见,深入探讨弘扬全人类共同价值,推动构建人类命运共同体。

伴随着文化“两创”不断前行。在尼山,孔子不再是过去人们心中刻板的模样,在孔子博物馆里,拜师孔子、与孔子微信对话等虚拟交互式体验,让“跨界融合”的孔子可亲可感。数字化孔子动漫故事上线,活灵活现地传播,让孔子和儒学不再受困于载体、语言,成为东方文化窗口、世界精神财富。

看清来路才能辨别去向,在“过去”与“未来”的碰撞中探索数字文明,世界互联网大会秘书长任贤良将尼山对话比作一场“天作之合”。这场“天作之合”是一场触摸历史、拥抱未来的深邃思考,也是一场跨越时空、超越国界的文明交流。

尼山对话,聚焦文明,中华文明数千年的思想智慧与当今数字时代的新知碰撞交流,必将继往开来,打开一扇世界文明新形态的窗口,这扇窗口也是世界了解济宁的窗口。

更大舞台 助力济宁拥抱世界

长期以来,孔孟之乡的济宁以其悠久灿烂的历史文化示人,外界看济宁第一眼往往是传统文化,济宁是否还有另一面?

刚刚结束的数字文明尼山对话让传统文化与当今世界最前沿的硬核科技在济宁完美“牵手”,并在这座东方圣城的封面上添上了一个新关键词——世界互联网大会。

这场国际性盛会是个窗口,尼山乃至其背后城市济宁的颜值、包容和开放,给参会的嘉宾留下了深刻印象,他们纷纷表示这座城市让人轻松和快乐,同时点赞城市发展。

思科大中华区副总裁侯胜利说:“济宁是个人杰地灵的地方,文化底蕴深厚,风景非常优美,希望今后有更多的这种峰会在济宁举办。”山东大学信息科学与工程学院院长,青岛海信宽

带多媒体技术公司创始人、董事长黄卫平感叹尼山山清水秀、独具文化特色,“我很愿意以后有机会再到这儿来,待一些时间,做一些自己喜欢的事情。”

济宁日新月异的发展背后离不开硬核支撑。当地工业门类齐全、产业基础好,制造强市战略下,“231”先进制造业集群尤其是新兴产业势头强劲,成为城市跨越崛起的“脊梁”。顺应数字化、网络化、智能化趋势,济宁近年来持续创新拓展数字应用场景,赋能千行百业发展,走在全省前列。

数字代表未来,数字文明引领未来发展,相信这场“天作之合”的对话会是一场双向奔赴,彰显数字力量,激发合作意愿,拓展合作空间,为城市产业转型、“数字济宁”发展创造新的历史机遇。

机遇面前,周鸿祎离开尼山前明确表达了寻求合作的想法。他表示,济宁诞生了5位圣人,未来发展潜力非常大,希望能为济宁的产业转型提供数字化服务和保障,“我也很乐意跟济宁一起把孔子、孟子包装成数字人,能够跟全球的网民去做交流。”

简短的话不难听出,重量级的国际会议充满机遇,可将济宁推向更广阔的世界舞台,并让这座城市更快速度更大范围被了解、认可和喜爱。

国际性盛会召开的时间是短暂的,留下的“遗产”可能无形但却是珍贵的。它给举办城市提供了新的对外交流平台,让城市变得更国际化,也是一次对标国际学习提升的契机,并一定程度上有助于带动城市旅游消费。

媒体公开报道,上海市文化和旅游局专门聘任“上海会议大使”,携手将“大使”所在领域的高端国际会议吸引到上海召开;杭州则广邀世界500强企业及协会采购部负责人、专业会议组织者和行业影响力人物组成“体验官”,以招徕更多国际会议落户杭州。

可见,一场国际性会议可能成就一座城市,它将成为城市的新名片和展现城市发展成就和文化底蕴的“黄金机会”。抓住国际性会议,也就抓住了机遇。

亦如侯胜利所言,希望有更多的国际性会议落户济宁。



搭上盛会“顺风车”,济宁产业发展迎来广阔前景。

尼山对话落幕,热度不见“降温”
有“尼”助力,济宁将拥抱更大世界舞台